

Makói Független Ujság

POLITIKAI NAPILAP

Felolvas szerkesztő háborús életről a szerkesztőség irodájában:
PURJESZ MÉR

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Széchenyi-tér 3., telefon-szám 124.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN:
Égész évre 14 korona. Megyed évre 3 kor. 50
Fél évre 7 " " Egy hónapra 1 " 20

Megsemmisülés előtt áll az orosz hadsereg.

Verjük az oroszokat a Kárpátokban.

Az oroszok egész Lengyelországban visszavonulnak.

Hadseregünk és viléz szövetségeseink kitartó küzdelme rövid időn belül meghozza számunkra a teljes győzelmet. Az orosz offenzíva az egész északi harctéren összeomlott és megkezdte a visszavonulást.

Rövid időn belül döntő csatára kerül a sor, melynek szerencsés kimenetelét az oroszok visszavonulásán kívül leginkább csapataink hősiessége biztosítja.

Mai értesüléseink a következők:

Az oroszok új haditerve.

Berlin, dec. 19.

A Daily Mail december 12-iki számában H. Hamilton Fyfe, a londoni lap Pétervárra küldött munkatársa „Uj orosz haditerve” címen a következőket írja:

„Néhány nap múlva az orosz vezérkarnak módjában lesz, hogy az orosz haderőknek Lengyelországban új felállításáról és csoportosításáról számoljon be. Az új csapatmozdulatok fő jellemvonása az lesz, hogy a németeket elvonja vasútvonalaktól egy olyan országba, ahol már maga az is nagy haderőt költ le, hogy a közlekedési utakra vigyázzanak. Igy, hogy sokan azt gondolják, hogy szomorú dolog a németeket beengedni Lengyelországba. Mennyivel helyesebb volna német területen támadni és új pánikot okozni a németek között. Ez rövidlátó gondolkodás, a mely nem számol a végső győzelemmel és az orosz vezérkar egyetlen gondolatával, hogy megsemmisítse az ellenséget.

Nagyobb pánik lesz Németországban, ha a német hadseregnek el kell távoznia országa határától, ahol minden kedvez neki. A német hadseregnek megdöbbentő

mozgékonyágát nem csak az okozza, hogy egyszerű a vasúti kálózásuk, hanem az is, hogy a többeszeknek autómobiloknak nagy serege áll rendelkezésükre. Példának okáért egy egész kis határ városkában háromezer kocsi áll, amely elképzelhetetlen rövid idő alatt szállít ide-oda husz-harminczer embert. Mozgóműhelyek naponta háromszáz autómobil javításnak ki. A németek új utakat csinálnak, és mint elfoglaltak egy helyet, kényszerítik a lakosságot, hogy kövezzék az utakat, ha pedig ez lehetetlen, fátörzsekkel rakják alá az utat, hogy a legbiztosabb vonalon közlekedhessenek. Minél inkább Lengyelország belső jébe vonják őket, annál inkább elszakítják bosszorkányos közlekedési rendszerüktől, amely szinte már a csodával határos.”

Orosz jelentés.

Pétervár, dec. 19.

A Novoje Vremje jelenti: Przaszyna Ziechanov frontjánál az oroszok arra fordították minden igyekezetüket, hogy azokat a pozíciókat, amelyeket a németek elvettek tőlük, most visszazerezzék. Az orosz lovasság nagy akciókat fejt ki ezen a vidéken, de hogy mily eredménnyel, azt a főhadiszállásról pontosan nem jelentik. Az illov-lovici vonalon még folynak a harcok.

Az orosz főerő ellenállása megtört.

Az utolsó hírek semmi kétséget sem hagynak többé az iránt, hogy az orosz főerő ellenállása megtört.

A déli szárnyon a limanovai több nap csatában, északon szövetségeseink által Lodznál és im-

már a Bzura mentén is teljesen megvert ellenség, amelyet a Kárpátokon át történt előnyomulásunk délről fenyeget, megkezdte az általános visszavonulást. Ezt a Kárpátok elővidékén makaciul küzdve fedezni igyekeztek. Itt csapataink a Kroszno-Zaklycyn vonal felől támadnak.

Az arcvonal többi részén az elődőzés folyamataiban van.

Höfer, vezérőrnagy.

Repülőgépek harca.

Pétervár, dec. 19.

Egy német repülőgép megjelent Novogorogjevsk erődítésén fölött. Két orosz aeroplán szállt fel, hogy elvágja a visszatérési utját. Izgalmas rajza kezdődött a levegőben. A német aeroplán nagy magasságba emelkedett és onnan hirtelen siklórepülésbe csapott át. Az orosz aeroplánok utána, mire a német gép ismét felzárult. A rettentés hideg, amely a magában uralkodott, zavarólag hatott a motorok működésére, de a német aviatikur, aki túlságosan magasra szállt, — így mosdja az orosz jelentés — ezek dacára sem adta meg magát mindaddig, amíg félig megfagyva, képtelen volt gépét tovább kormányozni a fagyól és a kimerültségtől megviselve le nem szállt az orosz területen.

Hindenburg győzelme.

Berlin, dec. 19.

A Vossische Zeitung „Hindenburg győzelme” cím alatt a következőket írja: Az oroszok által hirdetett offenzíva Szilázia és Posen ellen teljesen összeomlott. Ez az a mondat, amely annál súlyosabban nyom a latba, minél kevésbé hajlik a német hadvezetéség túlságokra. Az orosz seregeket egész Lengyelországban visszavonulásra kényszerítették. Ez a győzelem az egész vonalon és nemcsak taktikai győzelem jelentékeny stratégiai hatás nélkül, hatása nélkül, hanem az ellenség teljes legyűrésé, mely a háború végcélját közelebb hozza.

A Post írja: Az orosz támadás összeomlása felszabadította súlyosan megviselt határvidékünket minden félelemtől. A keleten történt döntés azonban nyomatékos befolyással lesz a nyugati háború eseményekre is. Mivel az oroszok ellenálló ereje megtört, tekintélyes német csapatok szaba-

dulnak fel a nyugati harctér számára.

A Veiwaerts írja: Az oly erőszakos eszközökkel dolgozó orosz offenzíva összeomlása olyan siker, amely szinte át sem tekintendő.

Fischer ezredes a bukovinai helyzetről.

B/cr, dec. 19.

Dorna Watráról táviratozza a „N. Fr. Pr.” kikéldött tudósítója dec. 12-iki kelettel:

Fischer ezredes fogadott néhány nap előtt. Erreid okokból nagyon tartózkodóan beszélt a bukovinai katonai helyzetéről. Megjegyzéseiből az az erős meggyőződés jut kifejezésre, hogy nem fenyeget veszedelem. Az oroszok minden akciója Bukovinában tervszerűtlen és csak egy célja van a beörésnek: az egyik vagy másik helységben harcolni, főleg eleséget szerezni, ami természetesen a lakosság rovására megy. Az oroszok csak egy bizonyos vonalig hatolnak s ez alkalommal sem akartak tovább jutni.

— Egyszer megpróbálták, hogy a bukovinai Kárpátokat elárasszák, de azon a vidéken olyan a terep, hogy semmire sem mehettek. Csapataink a gyakran őtázó és tulerővel mindig bámulatos hősiességgel szállottak szembe. Az utolsó napokban meglehetősen heves összefütközés volt, amelyben az oroszok nagy veszteségeket szenvedtek. Azok a jelentések, amelyek az oroszok bukovinai garázdálkodásairól szólnak, messze mögötte maradnak a valóságnak. Az oroszok ezáltal senkít sem kímélnék, de különösen a románok és a rutének szenvednek sokat.

Az argonnei harcok.

Stockholm, dec. 19.

A Juornal az argonnei harcokról a következőket írja: A német csapatok látszólagos télienségének rejtelme megoldást nyert. A német parancsnokok belátták, hogy a lövészárkok ellen való tömeges roham túlsúly áldozatokkal jár és azért most különböző helyeken más harcmóddal próbálkoztak, a mivel némi sikert is értek el. Német utászok olyan helyeken, amelyek az ellenségek lövészárkai csak csekély távolságban vannak egymástól, tárnákat vájtak és ezt a fáradságos vakondmunkát addig folytatták, amíg állásaink

Önműködő ablakredőnyök minden kivitelben Pallagi-cégnél.

alá kerültek. Akkor aztán onnan lövészárkalkak: a levegőbe röpltek.

Miért győztek a szerbek?

Bukareszt, dec. 19.

Diplo máciái körökben a szerbek által elért eredményt főleg három körülmény találkozásában látják. Az első ok a szerbek halálraöntésére, mert tudták Pasic szavainak jelentőségét: Ért és halál közötti választás. Putnik vezérkari főnöknek az ellenség által is elismert képességei: a második ok. Ő éli azzal a körülménnyel, hogy Bulgáriával éppen akkor tárgyalások folytak Macedónia átengedésének kérdésében. Ezt a tárgyalást a bolgárok meglepetésére is, a vezérkari főnök ügyesen kihasználta és a bolgár határról s Macedóniából elvonta a szerb divíziókat és így minden rendelkezésére álló erejét a frontra vetette. A harmadik ok: a terep nehézségei, párosulva a kedvezőtlen időjárással. Mindenki elismeri, hogy a Szerbiában operáló magyar csapatok mily egyszerű teljesítményt mutattak fel most aránylag igen rövid idő alatt. De ezek a csapatok, kifáradva a heves harcokban, emberfeletti munkát tényleg nem végezhetek. Az emberi erő nem pótolható a nehéz ágyúkat, amelyeknek szállítása lehetetlen, vagy kimondhatatlan akadályokba ütközött volt.

Kolozsvár, dec. 19.

Egy kolozsvári származású szófiai banéltisztviselő érdekes levelet írt egyik kolozsvári ismerősének. Eszerint Bulgáriában egyáltalán nem tulajdonítanak jelentőséget szerbiai visszavonulásuknak s nem változik az a vélemény, hogy Szerbia nem kerülheti el a sorsát. A szófiai lapok szerint a szerbek minden erejüket felállították az osztrák-magyar hadsereggel szembe, Macedóniából és Ujzerbiából összes csapatokat — mintegy százezer embert — kivonták, hogy megállítsák az ellentől győzelmes offenzíváját. Ily módon tulerősejtették és tényleg pillanatnyi sikert értek el.

MAKÓI URÁNIA SZÍNHÁZ

?

Ma délután és este rendszeres helyárrakkal:
„VILÁGHÁBORU 1914”



Tisztelettel Az igazgatóság.

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár. December 20. vasárnap Róm. kath. D. 4. Teofil vt. Protestáns D. 4. Teofil vt. Görög orosz december 7. E. 28. Ambr. Nap kel 7 óra 46 perckor, nyugszik 4 óra 9 perckor.

Időjárás. Az időjárásban lényeges változás nem várható. Sürgönyprognózis: Változás nem várható. Déli hőmérséklet + 2 fok C.

— A karácsonyi személyforgalom lebonyolításának az elősegítése az Acsoz. en. Az Aradi és Csanádi egyetül. Vasutak igazgatósága a karácsonyi ünnepekre utazó közönség kényelmények az előmozdítása érdekében a jelenleg közlekedő személyszállító vonatokon kívül az alább jelölt napokon a következő külön motorosvonatok közlekedését határozta: Folyó hó 22., 23. és 24. én Aradiól Szegedre a 19. sz. gyorsvonat, amely Aradról indul délután 2 óra 25 perckor, Szegedre érkezik este 6 óra 30 perckor. Ugyanezen napokon Szegedről Makóig a 22. számú motorosvonat, mely Szegedről indul este 7 óra 16 perckor és Makóra érkezik este 8 óra 46 perckor. Folyó hó 23., 24. és 25. én Makótól Aradig a 14. számú motorosvonat, amely Makóról indul reggel 7 óra 17 perckor, Aradra érkezik délelőtt 10 óra 10 perckor. Ezenkívül gondoskodott a vasut igazgatósága az iránt is, hogy az összes személyszállító vonatok a lehetőség szerint legyenek személykocsikkal megerősítve.

— Kedvezményes utazás a sebesültekhez. A cs. és kir. katonai parancsnokság értesíti a lakosságot, hogy sebesült katonák látogatására utazó szülőknak, házaslátsáknak, gyermekeknek és testvéreknek a cs. kir. osztrák állampolgárok, valamint Ausztria nagyobb magánvasutai, közöttük a délvasut (magyarországi vonalán is) a bosznia-hercegovinai vasutak, a kassa-odori vasut és a cs. és kir. banjaluka-doberjuni vasutak 50 százalékos menedély kedvezményt adnak. A látogatni szándékozók a politikai, rendőrségi, közvédelmi és helyi hivatalok igazgatósága alapján kérhetik az illető személyszállítónak.

— A polgárőrség figyelmébe. A polgárőrség parancsnoka a katonának besorozott polgárőrökhöz a következő felhívást intézte: Felhívom azokat a polgárőröket, a kiket most katonának besoroztak, hogy e hó 20. ikán, vasárnap délelőtt 11 órakor a polgárőrség parancsnoki szobájában jelentkezzenek.

— A katonák nem kapnak karácsonyi szabadságot. Bécsből jelentik: A hadügyminisztérium a császári és királyi hadsereg, továbbá a honvédelmi miniszterrel egyetértőleg a cs. kir. Landwehr és a cs. és kir. népiőrkelés részére a következőket rendelte el: Tekintettel arra a rövid időre, mely a kiképzésre rendelkezésre áll, tekintettel továbbá arra, hogy az ellenség elől álló csapatok, tekintettel nélkül a vasárnapra vagy ünnepnapra, a legnehezebb viszonyok között kötelesek szolgálatukat ellátni, a parancsnokságokhoz és katonai intézményekhez beosztott egyéneknek karácsonyi szabadság nem adható. A karácsonyi napokat inkább fokozatosabb ki

képzésre, illetőleg szolgálatra kell felhasználni. December hó 24. nek és 25. nek, valamint január elsőjének délutánját, amennyire a szolgálati viszonyok megengedik, szabadság engedélyezhető. Erendelték továbbá, hogy a legénységnek a rendelkezés indokait megmagyarázzák.

— A katonai ügyosztály felhívása. Felhívja a katonai ügyosztály azon még nem állítás köteles egyéneket, akik a ski (korcsolya) futásban jól ki vannak képezve és akik katonai szolgálatra önként jelentkeznek, hogy a katonai ügyosztálynál sürgősen jelentkezzenek.

— Tolvaj cseléd Balázs Péternének meg az első mozgósítás alkalmával hadba vonult a férje. Azóta Balázsné egyedül vezette a gazdálkodást a csókási tanyán levő birtelükön. A napokban egy Laczko János nevű csavargó vezetőit Balázsné tanyájára és bérének ajánkozott. Balázsné elfogadta az ajánkozó embert, ki megelégedés láttal elteendőit. Balázsné tegnap bejött a városba a piacra és a bérés egyedül maradt a tanyán. A csavargó ezt az alkalmat arra használta fel, hogy behatolt a szobába és onnan a szekrény feltörésével 150 koronát ellopt, valamint elvitte Balázsné férjének ünneplő ruháját. A károsult asszony feljelentése folytán a rendőrség nyomozza a tolvaj bérést.

— A filmtechnika csodája. Király Pál író aki most tért haza a harcokról, mint már megírta itt Makón az Uránia színházban a Világháborúról fog előadást tartani dec. 19. és 20. án szombat és vasárnap. Egy eredeti hosszú filmen Király személyesen öröklötte meg Szerbiában a most folyó harcokat. Király Pál tudvalegleg amerikai állampolgár is és az amerikai konzul segítségével Lubin amerikai operatőrrel csinálták a felvételeket. Király 6 napot töltött Nisben és a valjósói átközeltekben és élményét nem csak szóval, de élőképekkel is illusztrálja. Érdekes Királynak az élményei között mikor Nisbe magyar foglyokkal találkozott, szerette volna nekik elmondani, hogy mi az ujság itt hon de mivel miat amerikai szerepelt, el kellett fojtania hazafis bánatát, sőt megvetőleg nézett végig a Szabácnál elfogott bakákon, nehogy mint kémelt elfogják. Király beszélt munkatársainak, hogy a szerbek nagyon emberképpen bánanak a magyar foglyokkal és nem igaz az a hír, hogy a sebesülteiket megölik és kinnözzák, sőt ellenkezőleg pompásan ápolják, mert a szerbek már tudják és értesülve vannak arról, hogy mi is megadjuk a szerb foglyoknak és sebesülteknek az emberi tisztességét. Király Pál a héten Szegeden is tartott előadásokat, melyet a közönség óriási lelkesedéssel fogadott.

Kitünő hegyi borok

literenként 80 fillér, öt liter vé telnél 72 fillér literje, nagyobb vételnél olcsóbb. Vidékre 50 literen felül 52 fillér literje.

Iritz Sámuel özv. cégnél

Makón.

Részlet a kárpáti harcokból.

A nagyváradi honvédek a kárpáti harcokban.

A kárpáti harcokból sebesülten hazatért hadnagy mondta el élményeiből a következő érdekes és izgató részleteket:

A hadosztály — melyben a nagyváradi 4-ik honvédezred augusztus hó vége óta működik — Galiciában, az augusztus 29. és 30. án végbement irtózatos r-i ütközetben ment keresztül a vérkeresztségen. S azóta rengeteg sok véres csatában vett levékeny részt. Az élén álló vitéz altábornagy kemény katona, aki — mint november 27-iki nyos megsebesüléséből is látszik — nem kimélte magát de nem kimélte embereit sem. Szállóigévé vált a galíciai s későbbi kárpáti harcok folyamán, hogy ez a hadosztály mindig harcra kész volt, valódi repülő hadosztálya vált ennek következtében, melyet mindig ott lehetett látni, ahol a legnagyobb a veszély. Ennek a hadosztálynak jutott Zemplénmegyében, a Homonna felett a dicő feladat, hogy november 26-ikán a Beszkidekről visszavonva, K. P. kisközségnél védő állást foglaljon el a Homonnából kivert, de Galiciából hatalmas erővel visszazönlő orosz haderővel szemben addig, míg mi is erősítést kapunk és sikerrel kezdhünk az ellenség kiveréséhez. S hogy ez sikerült Zemplénben, abban az érdem oroszlánc része a 4-ik honvédezred s különösen annak egy fontosabb megbízást kitartóan végbevitő százada. A hadosztály alig helyezkedett el védő állásban s a tartalékba helyezett 4-ik honvédezred kifizradt tisztjei és emberei alig hajtották nyugvóra fejüket november 26-ikán éjjel, mikor a most is tulerőben levő orosz sereg irtózatos támadást intézett a hadosztály ellen, de ennek védővonalát áttörnie nem sikerült. A kis faluban pihenőre tért 4-es honvédek valóságos gránát- és srappell-esőre riadtak fel. Az ellenséges tüzérsg jól belötte magát. A házak egymás után dőltek össze s borultak lángba. Szegény elosigázott honvédek az égő házak kísérteties fényénél hagyták oda éjjeli pihenőhelyüket s a falu szegélyén csoportosultak. Itt kapták a parancsot, hogy amint hajnalodik, egy ellentámadást hajtson végre a 4-ik honvédezred s ha kell, rohammal üsse a ránk tört ellenséget, de mindenesetre tartóztassa fel. Ugyis történt. Felvirradt november 27-ikének hajnala — Adáz tusa napja. A parancsok elhangzanak. Az ezred a legnagyobb rendben harchoz fejlődött. Jön az újabb, még rövidebb parancs: „Előre!” Jobb szárnyra kerül a B. B. alezredes zászlóalja s ebben is sarokra a N. B. százada. Feladatunk megakadályozni, hogy az ellenség oldalba támadja az ezredet. Maga a mindennél látható hadosztályparancsnok figyelmezteti N. B. századparancsnokot, egy ifju hadnagyot, (aki súlyos sebesüléséből gyógyulva, alig egy hónapja tért vissza a harctérre), hogy a feladat, mely reá vár, éppen oly fontos, mint aminő veszélyes, de mindenképp dicősegteljes.

— Ha kell — ugymond az őss generális — áldozza fel magát az egész század, de hátrálás nincs. Meg kell akadályozni az ellenség betörését a jobb szárnyon minden áron.

A kis hadnagy némán tisztelgés s visszatér századához. Meglepetésére a század már rendben fejlődve vár reá. Öccse a fiatal zászlós távollétében eligazított mindent. S megy a század rajvonalba — előre. Öreg tartalékosok. Ohhon asszony, gyermek várja mindeniket. S ók halál-megvetéssel, lángoló hazaszeretettel szívükben mennek elszántan a tiszteres tulerőben terpszedő orosz

hordák ellen. Óriás gránát, srappell-zápor fogadja a lelkesen előretörő kis elszánt csapatot. Itt is, ott is hull ki közülük egy-egy a csatásorból. Nem retenti meg őket a fogadatlanság. Óreg csatárok, edzett vitések, kik számtalan ütközetben vettek részt. A veszedelem egyre erősebb és ők még nem látják az ellenséget, csak a gépfegyverek erős kattogása sejteti közellétüket. Felérnek egy kisebb dombtetőre S kitárul előttük, tőlük mintegy 40-50 lépésnyire az erős, hatalmas orosz rajvonul jól beásva. Az orosz fegyverek gyilkos tüze fogadja a dombtetőre ért kis csapatot s égbemeredő szállák mögül gépfegyverek ontják szaporán lövegeiket, még messzebből gránátok és srappellek cikáznak feléjük. Parancs nélkül felkúsznak le s viszonozzák a tüzet elkeseredetten vitéz honvédek, elkeseredett „jó kívánatokkal” fűszerezve. amit jótékonyan nyel el a rémitő harci zaj S így néz farkas szemet a két tábor egész nap, végig az egész hosszú vonalon. Edenszomjan tart a szünetet nem ismerő tüzeles, fegyverropogás a dermesztő 13 fokos hidegben. Se előre, se hátra. A pusztítás emberanyagban itt is s amott is. Délután 5 óra tájban — a balszárnyon elnémul a harci zaj. Ott visszavonulás történt. A jobbszárnyat képező kis csapatot most már baloldaltól a bekerítés veszélye fenyegeti s ezzel az orosz fogságba jutás szomorú és feltartóztaltan bizonyossága. Pillanatok alatt átlátja a helyzetet a két fiatal tiszt. Itt csak az a fél nyerhet, ahol az isteni segítség irányítja a fegyvereket. Halk ima röppen el a tiszt aja kán.

— Uram legyen meg a te aharcod. Aztán mint a villám pattan fel a hadnagy, kirepül hüvelyéből a kard. Irizatos fegyverropogásban, mint valami vészharang hangja oszendül a parancsszó, keresztülharharaogva az óriási csatazajt:

— Fek! Utánam! Éljen a haza! Mint a szelvény, mely százados fákát dönt ki, úgy rohantak a magyar honvédek a hadnagy után. Iszonyatos messzárás volt az, amit a hős század csinált. Százszorosan mennydörög vissza a visszhangos bérécekből a magyarok diadalordítása. A megriadt orosz ész nélkül ugrál ki biztos fedezékéből, de a gyorslábú honvéd beéri s most már nem szu ronyharc folyik, hanem a puskák boldogabb vége döngeti a muszkák koponyáit s két fiatal honvédtiszt, a két hős testvér kardja ontja a halált, míg utat vág magának a bátor magyar csapat, melyet a magyar határ felől már várt a visszavonulási parancs eszedűkhöz, mely még azon éjjel a közben megerősített hadosztállyal sikerrel vette újból fel az ütközetet az ellentáborral, mely azóta csak fogolyként vendégszerpelel ismét szeretett hazájában.

Hogyan leszünk 100 esztendősek?

Válasz:

Ilyék naponta 1-2 palack Szent István duplamalátá sörét.

Ez nemcsak a legelőzele sebb ádídó ital, de csodálatos gyógyhatása is van idegesség, étvágyhiány, vérszegénység, álmatlanság, gyomorbetegségek, igen ajánlatos lábbadozó betegeknek, szoptató nőknek is.

Ezen világhírű sört a Kőbányai Polgári Sertőzöde gyártja. — Kapható minden lüszter és csemege üzletben. Eredeti gyári palackfőlében kapható: Iriz Sámuel özvegye cég. nál, Makón.

Makó város szíve.

Hivatalos nyugtázás a katonai kórházi adományokról.

A város által berendezett katonai sebesült kórházak részére a következők adományoztak.

Pénzbeli adományok:

Kusz Ferencné 4, Berg Ignác 1, Csorba György 1, özv. Papp Mihályné 40, dr. Dózsa Simon 30, özv. Singer Jakabné 20, Kucses Imre 20, Szabó Péter 20, Fádler Lajos 8, Patnoki János 5, özv. Horváth Józsefné 4, Koczás Mihály 3, Csala János, Szabó Ferencné 1 koronát.

Párnát adományoztak:

Apjok Istvánné 1, Erdel Antalné 1, Mészáros József 1, Kiss József 1, Bállat J. I., Király Mihály 1, Apjok Sámuel 1, Faragó János 1, Mészáros Pál 1, Kocsis Mihályné 1, Erdel Juliánna 1, Fekete András 1, Kenéz Istvánné 1, Mészáros István 1, Szántó Katalin 1, Mészáros Jánosné 1, Jóó Mihályné 1, Széll Károly 1, Erdel József 1, Jóó Pál 1, Csala István 1, Széll József 1, Erdel Györgyné 1, Csorina Sámuel 1, Kiss Sándor 1, Papp János 1, Börcsök Mihályné 1, Csorina Ferenc 1, Biskari József 1, Veres István 1, Jóó Ferenc 1, Buruckai János 1, Kőrösi Ferenc 1, Rozsnyai János 1, Buyka István, Erdel József 1, Kiss József, 1 Varga János 1, Baranyi Ferenc 1, Dósa Mihályné 1, Ramotai Lajos 1, Baranyi Károly 1, Főra Vendelné 1, B. Szűcs Sándorné 1, Rácz János 1, Mígéri Rozália 1, Vigh János 1, Vigh István 1, Kocsis István 1, Dénes Ferenc 1, Nagy Ferenc 1, Erdel János 1, Kádár Rozália 1, Oláh István 1, Apjok Imre 1, Csala János 1, Koczás Ferenc 1, Papp Sámuel 1, Nagy János 1, Erdel Sándor 1, Szabó Sámuel 1, Kiss Sámuel 1, Jóó János 1, Balogh Józsefné 1, Szilágyi Ferenc 1, Kőrösi Mihályné 1, Patkó Józsefné 1, Szentpéteri István 1, Kovács Sándor 1, B. Szűcs Péterné 1, Kovács József 1, Molnár Imre 1, Gara Jánosné 1, Fekete Jánosné 1, Borka András 1, Nagy Gy. Sándor 1, B. Nagy József 1, Cs. Kiss István 1, Szabó Péterné 1, H. Kiss Istvánné 1, Nagy János 1, Borka József 1, Baranyi István 1, Görbe István 1, Cs. Kiss János 1, Kádár Imre 1, Kis Imre 1, Koczás Sándorné 1, Kiss József 1, Kis József 1, Borka Pál 1, Tamás Péter 1, Varga József 1, Erdel Sámuel 1, Kőrösi István 1, Szilágyi István 1, Bernát Sámuel 1, Szabó Péter 1, Veres Imréné 1, Apjok Mihály 1, Erdel Ferenc 1, Nagy Józsefné 1, Patnoki Józsefné 1, Patkó Mihályné 1, Kusz Ferenc 1, Tóth Antal 1, Gara István 1 párnát.

Folyt. köv.

Biztos exisztencia

Csanádvármegye Földétek községében leglorgalmasabb helyen 30 év óta fennálló és a legjobb hírnévnek örvendő nagy

üzlethelyiséget és tágas lakást

magában foglaló házam 1915. január 1 napjától kezdve bérbeadó, vagy örökáron eladó. Steiner Gábor Hódmezővásárhely.

REGÉNY.

Egy világváros rejtelmei.

(678)

92. fejezet.

A kihallgatás.

Őn megakarta kiusítani atyja házasságát, mert félt, hogy meg-rövidülnek.

De tettének még egy másik indító oka is van...

Erre valóban magam is kíváncsi vagyok.

Nos, mindjárt meg is mondom. Ői szereti azt a leányt.

Ki állítja ezt? pattant fel Roberto.

Tudjdon édes atyja.

Hah! kiáltá, már tudom, honnét van az egész.

Atyam egy elejtett szóból fegyvert kovácsol ellenem.

Ez... ez... nem akarom éppen mondani, hogy alávalóság, de cudarság.

Nem arról van szó, hogy ez kicsod, hanem arról, hogy igaz-e? Őn szereti azt a leányt.

Roberto nem is gyanította, hogy ez mire vezet s így szólt:

Nos, ebben nem is látok semmi rosszat.

Mindenestre természetesebb, ha egy harminchárom éves férfi megszeret egy fiatal leányt, mintha egy hetvenkétéves öreg ember tezz ilyet.

Róma megmutatta, mennyire felháborodott ezen.

Ői tehát nem tagadja, mondá a rősdörönök diadalmasan.

E szerint őn beismeri?

Mit?

Hogy szereti a leányt és kész volt az eljegyzést ily hallatlan módon megkísítenni.

Az utóbbit nem ismerem be.

De az sem áll, hogy a leányt szeretem.

De ön ezt beismerte atyja elől.

Nem ismerem be, csak azt mondtam neki, hogy ha már vállalkoztam is a leány kiszabadítására, nem az ő részére szabadítanám ki, hanem a magam részére.

(Folyt. köv.)

Egy jobb fias tehén eladó.

Cím a kiadóhivatalban.

Értesítés Kőbányáról!

Szíves tudomására adjuk a nagy érdemű közönségnek, hogy Csanádvármegye részére

főraktárunkat Iriz Sámuel özv. cégnek

adtuk, ahol mindenkinek módjában van a legjobb és legiszább eredeti gyári töltésű Világos Maláta és Dupla Maláta söröket beszerezni, kisebb és nagyobb mennyiségekben. Vendéglősök és italmérők külön kedvezményes árakban részesülnek. — Kőbányai Polgári Sertőzöde Résvédelmi bizottság.

Ragályok ellen

most igen alaposan kell védekeznünk, mert kolera, vörheny, kanyaró, typhus, himlő és egyéb ragályos betegségek fokozottabb erővel léphetnek fel, miért is szükséges hogy minden háztartásban egy megbízható fertőtlenítőszer kéznél legyen. A jelenkor legjobb fertőtlenítőszer a

Lysoform

szagtalan, nem mérgező, olcsó és eredeti üvegekben 80 filléért minden gyógyszerárban és drogériában kapható. Hatása gyors és biztos, miért is az összes orvosok beteggyógyítására, fertőtlenítésére, antiseptikus köntözéseknél (sebekre és daganatokra), kéz- és armosásra és ragályok elhárítására, nőknek altesti irrigációjára stb. mindenkor ajánlják.

Lysoform-szappan

finom, gyenge pipereszappan 1 százalékos lysoformot tartalmaz és antiseptikus hatása. Alkalmazható a legkényesebb bőrre, még ocsesemőknél is; szépíti, megpuhítja és illatossá teszi a bőrt. Egy kísérlet és Ön a jövőben kizárólag ezen szappant fogja használni. Darabja 1 korona.

Fodormentalysoform

erősen antiseptikus hatása szájjá. Szájbüzt rögtön és nyomtalanul eltünteti és a fogakat konzerválja. Használható továbbá orvosi utasítás szerint toroklobnál, gégebetegségekben és nátha esetén gurgulázásra. Néhány csepp elegendő egy fél pohár vízbe. Eredeti üvege 1 K 60 f. Az összes lysoform-készítmények kaphatók minden gyógyszerárban, drogériában és a abban a jobb fűszerkereskedésekben is. Kívánatra bárkinek ingyen és bérmentve megküldjük az Egészség és fertőtlenítés című érdekes könyvet. — Ahol Lysoform nem volna kapható, oda közvetlen is küldünk 6 korona előzetes beküldése esetén 3 üveg Lysoformot, 2 darab szappant és 1 üveg szájjávizet.

Dr. Keleti és Muranyi vegyészeti gyára UJPESTEN.

Jóraláló, megbízható fiu
tanulónak

felvétetik e lap nyomdájában.



Here polyva és tavaszi

árpa szalma

IRITZ MIKSÁNÁL

kapható, kazalonként és
ölenként.

POÓR ENDRE

gyógyyszerésznél kapható Makón

VILMA-CRÉM

gyorsan és biztosan ható ár-
talmatlan szer, szepítő, májfolt,
aró- és kézvörösség és min-
denféle bőrtisztálanság ellen

Vilma hajpor, Vilma szap-
pan és hajfjítő szer.

Ára: Vilma krém 1 korona.
Vilma hajpor 1 korona, Vilma
szappan 70 fill. Hajfjítő 1 ko-
rona. Szepítőszerek több kiállításra ér-
mekkel lettek kiállítva.



Értesítés! Van szerencsém a t. gazdaközönség b. tudomására
hozni, hogy Szt. János-tér 20. sz. a. (saját házámban
gazdasági gépraktáramban a legújabb modellű
JOHNSTON eredeti —
kéveköltős aratógépek már megérkeztek
és azokat a legolcsóbb árban bocsájtom
nagybecsű vevőim rendelkezésére.

Johnston-féle aratógépek Makón és környékén több mint 300
gazdánál működnek, azok legnagyobb megelégedé-
sére, ami fényes bizonyítéka az aratógépek kifogástalan voltának,
ugyszintén már megérkeztek a legújabb négyzetes kukorica ültetők
is. — Ugy az aratógépek, mint a kukorica ültető gépek állandóan
teljesen felszerelve vannak raktáron. Fontos még az, hogy arató-
gépek részei nálam egész éven át kaphatók. A legsürgősebb mun-
kaidőben sem történik az aratásnál fennakadás. — Raktáron tar-
tok kitűnő Sisal-féle kéveköltő zsinetet, elsőrendű gépolajat, Bacher-
féle ekéket amerikai tüköracél kormánynyal, Imperátor mű-
trágya és magvető gépeket, saját találmányu vessző utánzatú vas-
pálcás boronákat, répa és szecsavágókat. — Egyuttal bátorko-
dom a t. gazdaközönség figyelmét felhívni a legmodernebb gé-
pekkel és szerszámokkal felszerelt gépjavító műhelyemre, ahol
mindennemű javításokat a legszakoszerűbben, jutányos áron készí-
tek autogén hegesztő géppel a legkomplikáltabb munkákat
végzem. — Vizvezeték és fürdők teljes berendezését jutányos áron
vállalom. — Magamat a n. é. közönség szives pártfogásába ajánlva,
maradtam kiváló tisztelettel

LIPTÁK BÉLA mezőgazdasági gépraktára és javító mű-
helye Makó, Szent János-tér 20. ujszám.
Saját készítésű szabadalmazott hagymakapak állandóan raktáron.
Részletfizetési kedvezmények. Telefon szám 126.

J Á K S Ó Á D Á M
műszerész- és géplakatos Makó, Deák F-u. 10.

Javit és átalakit, kiváló szakértelemmel: Motorok,
dinamók és elektró motorok, automobilok, motor-
kerékpárok és kerékpárok. Fegyverek, fegyveragyak,
varrógépek és gramafonokat. Elvállal: Házitelefionok,
villamoscsengők és írógépek évi jókarban tartását.
Érdeklődőknek e szakmába vágó dolgokban szivesen
0-0 0-0 ad felvilágosítást. 0-0 0-0

Egy fiu tanulónak felvétetik.

MÉG NEM KÉSŐ

beadni hozzátartozója fényképét kiadó-
hivatalunkba, hogy ha még nem adta
be. Annál diszesebb és értékesebb
lesz a megjelenő arckép-album,
mentől több fénykép disziti
azt, így kiadóhivatalunk el-
határozta, hogy megvárja
még a fénykép mind
együtt lesz, ami nem
késik soká, akkor
PÁR HÉT MULVA
megjelenik hő-
seink nagy
arckép al-
o buma, o

mely igazán pá-
ratlan lesz ahhoz
képest, amenyibe
egy ilyen diszes
o album kerül. o